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1. tétel
A sebesség

Kisérlet: A rendelkezésre allo eszkdzokkel vizsgalja meg a buborék mozgasat a vizszinteshez
képest kb. 20°-o0s szogben megdontdtt Mikola-csében!

Az alabbi feladatok koziil valasszon egyet:

a) Igazolja, hogy a buborék egyenletes mozgast végez
a Mikola-csében!

b) Szerkessze meg a buborék mozgasanak ut-idé
grafikonjat! Az ehhez sziikséges méréseket
végezze el!

¢) Hatdrozza meg méréssel a buborék sebességét!

Eszkozok:
Mikola-cs6, stopperora, mérészalag, kréta, mm-papir

Milyen tényezok okozhatjak a mérés hibdjat?

2. tétel

A gyorsulas

Kisérlet: A rendelkezésre allo eszkozok segitségével végezze el az egyik kisérletet!
a) Hat4rozza meg a lejtén legordiild golyd gyorsulasat méréssel (nulla kezddsebesség
esetében)!
b) Végezzen méréseket a lejtoén legordiild golyd Ut-1d6 grafikonjanak elkészitéséhez!
Szerkessze meg az ut-idé grafikont!

Eszk6z0ok:
hosszu lejtd, ping-pong labda vagy golyd
stopperora,
mérdszalag, vonalzo
mm-es beosztasu papir

Milyen tényezok okozhatjak a mérés hibajat?




3. tétel

A dinamika alapfogalmai, alaptorvényei

A rendelkezésre allo eszkozokkel végezze el az egyik kisérletet!

a) Rugodval felszerelt kiskocsit iitkdztessen allo kiskocsinak, ha mi=mz; mi=2.my;
mi=3.mgy !
Adjon magyarazatot a tapasztaltakra!

b) Rugoval szétlokott kiskocsik mozgasanak megfigyelésébdl igazolja a lendiilet-
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4. tétel
Erétorvények a mechanikaban

Végezze el az alabbi mérési feladatok egyikét:

Eszkozok:

a) Hatarozza meg a nehézségi gyorsulas értékét a fondlinga lengésidejének mérése
alapjan! Tobb mérést végezzen! Milyen tényezdk befolyasolhatjak a mérés hibajat?
(A fondlinga lengésideje fiigg a fonal hosszatdl és az adott helyen mért nehézségi

gyorsulastol: T=2r - \/I ) 1
: 7 ll
b) Mérje meg az elOkészitett testek stulyat! Ismertesse a '

pontos mérés modszerét! Adjon magyarazatot az erdmérd
,,mukodésére” vonatkozoan!

a) stopper, mérészalag

allvany szoritodioval, keresztraddal
erds zsinor

3 db akasztoval ellatott test

b) 3 db eréméro
3 db horoggal ellatott kiilonb6zo tomegl test




5. tétel
Mereyv testek egyensulya

Mérés: Hatarozza meg az ismeretlen test tomegét és sulyat a rendelkezésre allo eszk6zok
segitségével! Mi a mérés alapja? Lehetdleg tobb mérést végezzen!

Eszkozok:  egyoldali emeld
ismeretlen tdmegii nehezékek
ragos erdmérd, méroszalag

6. tétel

Elektromagneses rezgések és hullamok

Kisérlet: Mérje meg a mikrohulldmu siit6ben
alkalmazott elektromagneses hullam hullamhosszat!

Eszkozok: I L
mikrohullamu siit6
nedves kartonlap
mérdszalag

7. tétel

A hétagulis

Feladat: Ertelmezze a mellékelt grafikont! Szamitsa ki a grafikon alapjan, hogy 10 °C
hémeérséklet-valtozas hatasara az azonos hosszisagu rudak koziil az aluminiumbol késziilt rad
megnyuldsa hanyszorosa a réz- és a vasrad
megnyuldsanak!

10 AT (°C)

Kisérlet: A rendelkezésre allo eszkozokkel szemléltesse a hotagulas jelenségét!

Eszkozok: Gravesande-késziilék, borszeszégd allvannyal, gyufa, fémtal



8. tétel
Allapotegyenletek, gaztorvények

Vizszintes ¢€s fliggdleges helyzetben tartott Melde-csé segitségével hosszusagmérések alapjan
hatarozza meg a tanteremben a légnyomads értékét a Boyle-Mariotte torvény ismeretében! (A

figgbleges helyzetli csdben a higanyoszlop nyomasa p= py,-g-h,, Osszefliggés alapjan
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9. tétel
Az anyagi rendszerek termikus jellemz6i
Mérés: A rendelkezésre allo eszkozok segitségével hatarozza meg a viz fajhdjét! Milyen
tényezOk okozhatjak a mérés hibajat? i —
Gyajiiveantek

Keverd —

Eszk6zok:
fitészallal ellatott kaloriméter
aramforrasként szolgald akkumulator
arammeérd miszer
méroéhenger
hémérd
iivegedények vizzel viz
hidegviz

Minta




10. tétel
Halmazallapot-valtozasok

Mérés: A rendelkezésre allo eszkdzok
segitségével hatarozza meg a jég olvadashdjét!
Mi okozhatja a mérés hibajat?

Eszk6zok:
méréhenger
edények
hémérd y
meleg viz i N
jégkockak
mérleg

11. tétel
Az elektromos allapot

Kisérlet: Valasszon az alabbi két feladat koziil:
a) Hozza elektromos allapotba az livegrudat és a PVC rudat, majd mutassa ki
elektromos allapotukat! Mutassa be, hogy milyen esetekben tapasztalunk vonzo illetve
taszitd kolcsonhatast!

b) Mutassa be, hogyan lehet
elektromos megosztassal feltolteni
egy elektroszkdpot és értelmezze a
jelenséget!

Eszkozok:
tivegrad
sz6rme, selyem, selyempapir
PVC rud
elektroszkopok




12. tétel

Az elektromos aram

Mérés: Allitson Gssze egyszeri aramkort a rendelkezésre allo fesziiltségforras ellenallas és
méromuszerek felhasznalasaval! Készitsen a méréshez kapcsolasi rajzot! Mérje meg az
ellenallason atfolyd aram erdsségét kiilonbozo fesziiltségek esetén! Eredményeit abrazolja
grafikonon!

Hatarozza meg a méréshez alkalmazott ellenallas értékét! Indokolja a fesziiltségméro és
arammérd bekapcsoldsanak modjat! Milyen tényezok befolyasoljak a mérés pontossagat?

Eszkozok:
1zzolampa
fesziiltség- és arammérd miiszer
vezetékek,
zsebtelepek vagy fesziiltségforras
vonalzo
ellenallas
mm papir

13. tétel
Magnetosztatika

Kisérlet: Valasszon az alabbi két feladat koziil:
a) Szemléltesse a magnesrud és patkdmagnes magneses terét vasreszelékkel!
Hatarozza meg festetlen magnesrad északi €s déli polusat!

b) Vizsgalja meg az arammal atjart tekercs magneses tulajdonsagait kis iranyti
segitségével! Igazolja, hogy az egyenarammal gerjesztett tekercs polusait az dram
iranya hatarozza meg!

Eszkozok:
radmagnes, patkomagnes
festetlen raidmagnes
vasreszelék, tiveglap
600 menetes
transzformatortekercs
iranytii
banandugds vezetékek
zsebtelep




14. tétel

Elektromadgneses indukcio

Kisérlet: Az alabbi kisérletek koziil valasszon kettot!
1. Kapcsoljon tekercshez voltmér6t, majd a tekercs és a magnesrad kozelitése, ill.

tavolitasa soran figyelje meg, hogy mitdl fligg az indukalt fesziiltség nagysaga!

2. Koz6s vasmagon levo két tekercs egyikére kapcsoljon voltmérdt, a masikhoz telepet!
Zarja és nyissa az aramkort €s figyelje a voltmérd kitérését!

3. Kozelitsen elmozdulni képes zart és nyitott aluminiumkarikédhoz magnesrud egyik,
majd masik polusaval! Tévolitsa az aluminiumkarikatol a magnesrudat!

Ertelmezze az egyes kisérletekben tapasztaltakat! Hogyan tudna elérni, hogy az 1. és 2.
kisérletben az indukalt fesziiltség n6jon?

U5 indukalt fesziiltség
I: indukdlt d&ram

< © 2004 rei@zsot e et
Eszko6zok:

kozépallast demonstracids V/A-mérdmiiszer

transzformatortekercs (300, 600, 1200 menetes),vasmag

2 db ridmagnes

banandugos vezetékek

aluminium karikdk

15. tétel
Geometriai optika

Kisérlet. Allapitsa meg a kapott lencsékrél, hogy azok széré- vagy gyiijtélencsék-e!
Mutassa be a gytijtélencsével a képalkotasrol elmondottakat!
Mérje meg a gylijtélencse fokusztavolsagat Bessel modszerével!

Eszko6zok:
optikai pad,
gylijtélencse,
gyertya, mérdszalag,

gyufa,
ernyo.




16. tétel
Az anyag részecsketermészete

Ertelmezze az alabbi dbrdakat!
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FElemzés:

1. Mi a feltétele az elektronok kilépésének?
2. Ismertesse a fényelektromos egyenletet!
3. Mitdl fligg a fotokatodbol kilépd elektronok sebessége?

17. tétel
Az atom szerkezete

Kisérlet: Vizsgalja meg a spektroszkdppal a napfény (természetes fény) és a neoncsé fényét!
Mire kovetkeztet ebbdl?

Elemzés: A kérdések megvalaszolasahoz hasznalja a mellékelt abrakat!

Ertelmezze a hidrogénatom vonalas szinképének keletkezését a Bohr-modell segitségével a

mellékelt dbra alapjan! Fogalmazza meg a fokvantumszam jelentését!
Ertelmezze az atomok gerjeszthetdségét és ionizacidjat a Bohr-modell alapjan!

Prizma

Balmer-
sorozat s
narancs
5 sarga
fehér 20ld
kék
ibolya
Paschen-
sorozat

n=3 n==6



18. tétel

Radioaktivitas

BEU bomlasl sor
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Elemzés: Elemezze a radioaktiv bomlas soran térténd valtozdsokat! Milyen megmaradasi
torvényeket allapithatunk meg!

Valassza ki az egyik sugarzast és ismertesse tulajdonsagait (jellege, athatoloképessége, élettani
hatasai, felhasznalasa, sugarvédelem)!




19. tétel
Az atommag belso szerkezete

Elemzés: Az alabbi vazlat alapjan ismertesse, melyek egy atomerdmii fobb részei, és melyiknek
mi a szerepe! Térjen ki arra is, hogyan torténik a reaktorban a lancreakcid szabalyozasa!
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20. tétel
A gravitacios mezd, a gravitacios kolcsonhatas
Animacids kisérlet: az adott animacio segitségével mérje meg a fény terjedési sebességét Olaf

Rohmer eredeti modszerének alkalmazasavall
Az animacio: http://tananyag.geomatech.hu/material/simple/id/869883#material/1534323

Elemzés:
1. Mutassa be Olaf Rohmer mérésének 1ényegét a fénysebesség meghatarozasara!
2. Milyen motivumok vezettek a mérés hibaihoz?
3. Mihez képest hatarozzuk meg a fény sebességét?



http://tananyag.geomatech.hu/material/simple/id/869883#material/1534323

